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Ihre Anfrage zur Umsetzung des Abwasserbeseitigungskonzeptes im Ortsteil 

Möbisburg-Rhoda, Ortslage Rhoda beantworte ich Ihnen wie folgt: 

 

1. Wie stellt sich der aktuelle Stand der Erschließung zum heutigen Zeitpunkt 

dar und wann wird Rhoda fertiggestellt? 

 

Im Jahr 2018 wurde in der Ortslage Rhoda der Bauabschnitt "Hubertusstraße 

Ost, Silberblick" abgeschlossen. Damit sind in der Ortslage für die abwasser-

technische Erschließung (mit einem Kanalanschluss) lediglich die Bereiche 

Kupferhammer und Raffenberg mit insgesamt acht dauerbewohnten Grund-

stücken und 24 Einwohnern noch umzusetzen. Nach aktueller Mittel-

fristplanung des Entwässerungsbetriebs sollen diese Maßnahmen in den Jah-

ren 2021/2022 realisiert werden. Diese geplante zeitliche Umsetzung steht 

jedoch unter dem Vorbehalt, dass die noch offenen technischen Fragen und 

die Verfügbarkeit eines für das Pumpwerk erforderlichen Grundstücks gelöst 

werden (siehe auch Antwort zu Frage 2.). Zudem steht die Umsetzung auch 

unter dem Vorbehalt der haushaltsrechtlichen Voraussetzung. 

 

2. Was sind die Gründe für die zeitliche Verschiebung? 

 

Auf Grund der Topografie des Raffenbergs ist die Ableitung des Schmutz-

wassers der Grundstücke im Kupferhammer und Raffenberg sowie der An-

schluss an den Kanal in der Hubertusstraße nur über ein entsprechendes 

Pumpwerk möglich. Für das geplante Pumpwerk, das auf Grund des Standorts 

besondere umweltrechtliche und technische Anforderungen erfüllen muss, 

gibt es keine geeignete öffentliche Fläche. Eine anderweitige Flächenver-

fügbarkeit konnte bis heute nicht erreicht werden. Nähere Erläuterungen 

hierzu können im Bedarfsfall im nicht öffentlichen Teil der nächsten Werk-

ausschussitzung gegeben werden.  

 

Aktuell sind das Tiefbau- und Verkehrsamt, der Entwässerungsbetrieb und die 

beauftragten Planer dabei, weitere Optionen für den Standort des Pumpwerks 
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Sehr geehrte Frau Walsmann,  Erfurt,  



 

 

zu prüfen. Nach aktueller Zwischeneinschätzung ist jedoch zu befürchten, dass das Bauwerk 

technisch noch anspruchsvoller und damit auch teurer wird. Zudem ist auch hier die Klärung der 

Grundstücksverfügbarkeit noch offen. 

 

3. Warum wird das SW-Pumpwerk Raffenberg nicht gebaut? 

 

Auf Grund der zu Frage 2 angesprochenen fehlenden Grundstücksverfügbarkeit kann das 

Pumpwerk bislang nicht gebaut werden. 

 

Mit freundlichen Grüßen 

 

 

 

A. Bausewein 
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